

# 青田 百余华侨当村官

本报记者 许正中 徐蕾 王丕屹



“家家有华侨，人人是侨眷”，对于浙江青田来说，这是事实，不是夸张。今年1月初，记者在意大利、西班牙采访华侨华人，所到之处，青田人无处不在，而且每个人的事业都干得风生水起。意大利威尼斯地区华侨总会会长周勇热情地邀请说：“要知道什么叫国际化，就到我们青田来过春节吧！”

2月中旬，在浓浓的年味中，记者一行来到青田。“侨情就是青田最大的县情”，县委书记徐光文向我们自豪地介绍说，青田虽然只有51万人，但华侨却有33万人。他们分布广泛，遍及五大洲120多个国家和地区，80%旅居欧洲。“打好侨牌，用好侨资，让更多的青商和侨商回归，这是我们要做的最大的文章。”

### 开发保护“稻鱼共生”

龙现村，是青田县方山乡的一个村。村书记吴碎明曾经在意大利经商，2011年回村竞选村书记成功。记者到龙现村时，正赶上他的农家乐“应梦山庄”开业。“打造休闲旅游，我要带头做。”吴碎明说。龙现村有1700名村民，其中900人在国外，而村里现在常住的人也就300人。村落虽小，却有大梦想。“应梦山庄”的“梦”是什么？记者指着漂亮的农家乐牌匾问吴碎明。他憨厚地笑了：“稻鱼共生。”

“稻鱼共生”是联合国粮农组织命名的全球首批重要农业文化遗产保护项目之一，而龙现村作为重要的“文化遗产村”，两年多来，在吴碎明的带动下，全村一起行动，整改农家乐、拆除河边违章建筑、着力加大污染源治理力度。

“水质的改善直接提高了田鱼和稻米的品质，增加了农产品的附加值，越来越多的方山籍华侨回乡发展稻田养鱼产业。”吴碎明说。稻田里田鱼摇曳畅游，一派和谐的乡村美景。

“目前，青田县共有华侨村官127人，其中村支部书记28人。”据青田县侨办主任厉王平说，华侨村官们为青田县打造“世界青田、幸福侨乡”注入了新的活力。



稻鱼共生 吴焕章摄

### 女村官出国募捐修桥

“我原本就是一个家庭妇女，做村官这6年，我觉得很充实，越干越有劲！”任庄镇应庄坪村村书记陈苏云今年50岁，是青田县百余华侨村官中唯一的女村官。

陈苏云的3个女儿都在意大利，她自己也曾侨居意大利。2008年，陈苏云回到家乡，当选村书记后连出大手笔，先修路，又造桥。因为村里地势低，下大雨就会淹路面，村民不能外出，孩子不能上学，有时几天买不上菜。为了早圆村民大桥梦，2012年，她在争取到前期资金后，又出国跑到欧洲筹款，得到了当地青田华侨华人的大力支持，带回来150多万元人民币。“最多的捐了7.1万元，刚到青田打拚的人即使不宽裕，也要表达心意，最少的也有5000元。”陈苏云指着2014年正式通车的应庄坪大桥，激动地回忆道。

问到以后的打算，陈苏云笑着说：“原来，我答应女儿们建好这座大桥就到意大利去帮她们做事。但是，我食言了。今年，我们还要继续建设美丽乡村，让乡亲们过得更好。”

### 82人归国担任村级河长

2014年，青田，一个缓缓流淌瓯江水的侨乡，在治水护水的征途上“引侨治水”，开创了全民治水的“侨乡模式”。“目前，已有30个海外侨团‘认领’了30条‘母亲河’，有包括华侨、侨眷、归侨在内的82人担任村级河长。”青田县委常委、宣传部长邹春平说。今年84岁的叶初亮，是汤洋乡的治水明星。他用了大半辈子的时间，3次加固防洪堤，带头治水，任劳任怨。如今，为了更大范围地动员华侨、侨眷捐款支持治水工作，他更是掌握了新工具“微信”，乐此不疲，只为“让家乡的水更清”。

新时代，新手段。青田县侨史资料征集办公室主任周峰告诉记者，这些在当地治水的华侨、侨眷等还会通过电话、视频、微信等网络渠道，向在外华侨汇报河流状况和治水进度。“这样就保证他们能监控所负责的河道。”

临近春节，回家过年的青田华侨华人逐渐多起来，他们不仅回乡感受亲情，更有许多人准备带着资金回到家乡兴办事业。“我回来投资，不仅要回馈家乡，更希望借此让孩子们回来发展，真正地扎根祖国。”青田华侨、巴西中国浙江商会圣保罗分会会长叶周永直言，“青田县政府积极搭建平台，我们有信心在家乡把事业做得更大更好！”

## 俞正声与宗教团体负责人迎春座谈

本报北京2月15日电（记者倪光辉）中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声15日邀请全国性宗教团体负责人座谈，共庆新春佳节，并代表中共中央和习近平总书记向全国宗教界人士和广大信教群众致以新春的祝福。

俞正声在听取各宗教团体负责人发言后说，过去的一年，宗教工作的形势是好的，宗教关系是和谐的。各宗教团体在维护和谐稳定、开展公益慈善、服务信教群众等方面，做了很多工作，取得了显著成绩。

俞正声指出，运用法治思维和法治方式推进宗教工作，是当前和今后一个时期宗教工作的重要任务。全面推进依法治国，不仅要求宗教工作部门依法履行宗教事务管理的职责，也需要充分发挥宗教团体在法治建设中的积极作用，这样才能保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪，引导宗教与社会主义社会相适应。

## 中法海军联合演练



当地时间2月13日，中国海军第十八批护航编队运城舰与法国海军“比罗司令”号导弹护卫舰在法国土伦港外举行联合演练。演练主要围绕海上意外相遇、通信探演、临检拿捕、救治转运伤员等五项内容展开。

图为双方参演特战队员在联演中进行友好交流。  
廖宇飞摄（新华社发）

## 海警编队 巡航我钓鱼岛领海

本报北京2月15日电（记者尹晓宇）来自国家海洋局消息，中国海警2401、2337、2506舰船编队15日在我钓鱼岛领海内巡航。

## 武十高铁开工建设

据新华社武汉2月15日电（齐中熙、刘新红）设计时速350公里的武汉至十堰高铁先期开工段15日在湖北随州开工。铁四院分管武十高铁的总工程师彭京平表示，这条铁路不仅是连接武汉、襄阳、十堰的区域性高速铁路，作为长江经济带及武汉至西安快速铁路的重要组成部分，还将沟通中国的西北、华中及东南沿海，连起新丝绸之路和长江经济带。

武十高铁全长391.5公里，投资估算总额为527.5亿元，由湖北省和中国铁路总公司共同筹资建设，其中湖北省出资80%，中国铁路总公司出资20%。项目建设工期4年。

随着国家长江经济带的开发，陆上丝绸之路的畅通，此线路将把长江经济带的中点与陆上丝绸之路起点西安连接起来，把长江中游的经济影响扩散至西北、中亚，甚至西北欧等地区。



## 去年全国光伏发电量增200%

据新华社北京2月15日电（记者陈伟伟）国家能源局新能源和可再生能源司副司长梁志鹏15日介绍，2014年，全国新增并网光伏发电容量1060万千瓦，约占全球新增容量的1/4。其中，全国新增光伏电站855万千瓦，分布式光伏205万千瓦。光伏年发电量约250亿千瓦时，同比增长超过200%。

梁志鹏当日在国家能源局举行的光伏产业发展情况通气会上介绍，2014年，全国光伏产业整体呈现稳中向好和有序发展局面，全年光伏发电量累计并网装机容量2805万千瓦，同比增长60%，其中，光伏电站2338万千瓦，分布式光伏467万千瓦。

他说，2014年，全国光伏发电应用模式不断创新，30个分布式光伏发电示范区项目充分发挥示范引领作用，目前已建成50万千瓦，在建规模60万千瓦，带动社会投资超过100亿元。

## 唯有政治手段能救乌克兰

■ 齐亚亚

乌克兰危机已被作为一个重重描黑的题目，写在当代国际关系2014—2015页面最醒目的位置。

这一年，和平对乌克兰人民来说成了奢侈品，枪炮声变成他们耳边挥之不去的恐怖之音。古人云：“死生亦大矣！”乌克兰危机爆发一年来，当地人民承受了巨大损失和痛苦。根据联合国人权办公室2月3日公布的统计数字，已有5358人在冲突中丧生，生活在乌克兰东部地区的520万民众面临生存危机。

危机的破坏力像大火借了狂风一样蔓延迅速。2014年，乌克兰GDP下滑约8%，国家主权信用评级被降至“CCC-”级，经济处于崩溃边缘。俄罗斯饱受欧美制裁，卢布大幅贬值近50%，老百姓不得不勒紧裤腰带过日子。处在冲突风口浪尖的欧盟不仅损失

巨额利益和能源安全，艰难复苏的经济受到殃及，还面临内部分歧加剧以及更大规模战争爆发的威胁。美国在中东乱象之下已疲于应付，不能没有俄罗斯在反恐、防扩散等国际热点问题上的配合，且美国无法承受与俄罗斯全面对抗的代价。

面对死伤的无辜平民，面对丧失家园的百姓，面对在家人祷告声中奔赴前线的士兵，任何有良知的政治家都无法坐得住板凳。近一段时间以来，在乌克兰东部战场形势不断激化、各相关方都感到“无法承受之重”的背景下，政治解决的“机会之窗”终于开启了。

德国总理默克尔、法国总统奥朗德怀揣拯救欧洲的强烈愿望联袂奔赴基辅、莫斯科，分别与乌克兰总统波罗申科和俄罗斯总统普京长时间闭门会谈；

俄德法乌四国领导人召开电话会议，部署下一步调解规划；默克尔总理赴华盛顿与美国总统奥巴马会晤，谋求美欧之间最大限度的“求同化异”；明斯克机制三方联络小组再次开会，推动乌冲突双方达成谅解；奥巴马总统主动与普京总统通话，久违的俄美元首直接沟通使人们对政治解决危机寄予了更强烈的期待。终于，俄德法乌四国领导人近日在明斯克举行“诺曼底机制”会晤。经过创纪录的长达16小时的谈判，各方就缓和乌紧张局势达成共识。

短短一个星期内，如此强大的阵容介入，如此紧锣密鼓的穿梭访问和斡旋，如此艰苦的马拉松式谈判，目标只有一个——以政治手段推动乌克兰走出危机，化解俄罗斯与西方对立的僵局，还欧洲以宝贵的和平，还冲突地区民众

以安宁的生活。乌克兰危机爆发后，中国一直坚持不懈地劝和促谈，强调武力没有出路，反对动辄制裁或以制裁相威胁，呼吁兼顾彼此利益和合理关切，寻求全面、均衡、持久的政治解决方案。中方始终坚信，只要从乌克兰人民的根本利益出发，从国际和平与发展的战略大局出发，体现“退一步海阔天空”的政治智慧，就能够共同找到符合各方诉求的出路。

有志者事竟成。乌克兰问题政治解决势头方兴未艾，“诺曼底机制”明斯克峰会给走出危机带来了新的曙光。前路仍布满荆棘与坎坷，但只有这条路通往希望。要坚定不移走下去，唯有如此，乌克兰才能弥合民族伤痛，欧洲才能重归平静，大国才能解决利益之争。（作者为国际问题观察员）



本栏目主持人：陈振凯

## 羊年大展羊文物

2月14日，南京博物院“大吉羊”院藏羊文物精品展开展。此次展览精选自商代以来各时期、各品类羊文物近百件（套），展示了中国羊文物的精美，介绍了平安祥瑞的传统羊文化。  
新华社记者 孙 参摄

- 图①：商代晚期青铜羊首提梁卣。
  - 图②：战国时期青铜错银四羊盒。
  - 图③：东汉文物“飞羊乘人钱树陶插座”。
  - 图④：西晋青瓷羊。
  - 图⑤：清代前期玉羊。
  - 大图：民国年间“控丝琉璃羊形器”。
- 刘建华摄（新华社发）  
王 新摄（新华社发）

